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Megliivíls.
Az erdélyi gazd. egylet ez évi rendes köz

gyűlését Mártius hó 12-én d. e. 1.0 órakor fogja 
a városház nagy termében megtartani, miről az 
egylet helyt lakó s vidéki tagjai azon kéréssel 
őrtesittetnek, hogy a kijelelt időben és helyen 
minél nagyobb számmal megjelenni méltóztas- 
sanak. —

Kelt az erdélyi gazdasági-egylet igazgató 
választmányának Kolozsvárt 1873. Február hó 
3-án tartott üléséből.

Gróf Mikó Imre, s. k.
egyleti elnök.

Gamauf Vilmos, s. k.
egyleti titkár.

A gazda üzleti tőkéje.
Talán nem ró meg a tiszt, olvasó közönség, ha 

néha-néha idegen nemzetek szellemi birodalmába me
gyünk át egyet mást hasznost böngészni. Hiszen a mi 
gazdászati irodalmunk jelenleg fájdalom még oly sze
gény, hogy évek elforgása alatt is alig vagyunk képesek 
valami érdekest saját szemetünkön fölfedezni. Ha a 
világtól elmaradni nem akarunk, szégyent, szemérmet 
félre téve, kénytelenek vagyunk hiányunkat kölcsön
nel fedezni azon jó reményben és bizodalomban, hogy 
idővel mind ez változni fog, s mi is tudunk -majd 
egy kis szellemi tőkét összegyűjteni. Most azonban: 

még fájdalom csak iskolás fiuk vagyunk e tekint ét
ben, okulást kell keresnünk bár hol és bármely nyel-, 
ven kínálkozzék az.

Nem régiben, egy kis gazdászati munka jelent 
meg német nyelven „gazdasági olvasókönyv“ czimmel 
kis birtokosok és kezdő gazdák számára. Az érintett 
kis munkában a gazdászat főbb tételei oly világosan 
és érthetően vannak tárgyalva, miszerint szolgálatot 
hiszünk tenni gazdaközönségünknek, ha legalább egy, 
a fentebbi czimmel jelelt fejezetét ismertetjük, annyi-; 
val inkább, mivel tapasztalásból tudjuk, hogy gazdá
ink tetemes része épen az üzleti tőke fogalmával és 
jelentőségével nincs egészen tisztában. Nézzük tehát, 
hogy a német szerző mi okulást nyújt e tekintetben.

Tőke nélkül, vagy csak elegendő tőke nélkül is 
a gazdálkodás nehéz feladat ; xsemmi sem köti meg a 
gazda kézét annyira, mint az üzleti tőke hiánya. Á’: 
gazdászati üzletben az üzleti tőke épen az, mi a gőz
gépnek a gőz. Mert mi hasznát veheti’ennek a gaz
dája, ha hiányzik a mozgató erő: a gőz.- ’

Mit mondanánk p. o. egy olyan gyárosról, ki 
tíz lóerejü gőzgépet szerezvén, takarékosságból vagy 
fösvénységből csak annyi tüzelőt alkalmazna, mint a 
mi öt ló erejű gép. mozgatására szükséges ?

Váljon ilyes takarékosság mellett teljes hasznát 
élveznénk-e a mi gépünknek? nyújt az annyi hasz
not, mint a mit nyújthatja ? kétségkívül nem. S vál
jon a . mi ..gazdáink — (kip^jyjc, .nagyja .kivitel ,»él-
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kül — nem így gazdálkodnak-e ? az ilyes üzlet azután 
nem valóságos pazarlás-e?

Ha egy kis figyelemmel kisérjük a mi gazdáink 
szavakban és tettekben nyilvánuló okoskodását, 100 
közül kilenczvenkilencz adandó alkalommal nem igy 
bölcselkedik-e ? Szomszédom földje eladó, megveszem, 
hiszen ha az isten egy kis szerencsét ad hozzá ki
termi az 4—5 év alatt magát. Istenbe vetett bizo- 
dalommal azután mégis veszi a szomszéd birtokot, 
rendesen tetemes adóssággal segítvén magán, beruhá
zásról főiszerelésről szó sincs, hisz erszénye a föld 
árát sem futotta, hanem elkezd fél gőzzel operálni, s 
igy akarja a föld árát kiteremteni, sőt a mi több a 
12 — 20% adósságot is törleszteni. Száz meg száz 
ilyen példa van előttünk, sőt az eredményre nézve is 
szerezhetünk elég tapasztalást, az rendesen bukás t. 
i. a terhekkel átvett uj birtok fél. gőzzel kezelve föl
emészti az ősi vagyont is.

Dd hát voltaképen mit értünk üzleti tőke alatt, 
ezzel kell legelőbb is tisztába jönnünk.

A gázdászati üzlethez három tényező, szükséges 
föld, mnnka és tőke. S váljon a tőke csak pénz le
het ? Felelet: nem. A gazdasági tőkét képezik: az épü
letek, a gazdasági szerek, a marha állomány, a ta
karmány, trágya, vetőmag és végre bizonyos mennyi
ségű pénz. Csakhogy ezen felsorolt tárgyak között 
némi különbséget kell tenni. Egy része ezeknek meg
lehet csak 3—4% kamatot hajt, más része 10—15%-ot 
kamatozik, sőt néha többet is — egy részét ezen 
tárgyaknak huzamos ideig használhatjuk a nélkül, 
hogy értéküket vesztenék (épületek, szerek, állatok) 
más részük egyszeri használat után értékét veszti, (ta
karmány, trágya, vetőmag stb.) az előbbieket t. i. az 
üzleti tőkének azon részét, mely értékét hoszszabb 
használat után is megtartja álló üzleti tőké

nek, — az utóbbit forgó üzleti tőkének 
nevezzük. Ezen megkülönböztetés igen lényeges és 
fontos. —

Vegyük csak jól fontolóra, hogy váljon az ál
lótőkét képviselő tárgyak-é azok, (épületek, szerek 
stb.) melyek gazdaságunk gyors és biztos jövedelme
zőségét eszközük, vagy nem-e inkább a takarmány 
mennyisége és jósága, a trágya stb. egyszóval a forgó
tőke feltételezi és hajtja a gazdaság jövedelmét! kép
zeljünk p. o. egy gazdaságot, mely bőségesen el van 
látva épülettel, gazdasági szerekkel, marha állománya 
nagy, de szükséget szenved takarmányban és trágyá
ban, azaz más szavakkal álló tőkéje nagy, de forgó 
üzleti tőkéje csekély, váljon hajt-é ez annyi hasznot, 

mint egy oly gazdaság, mely csak a legszükségesebb 
épülettel, szerrel és marhával van ellátva, de e mel- 
.lett sok takarmánynyal és trágyával rendelkezik, te
hát nagy forgó tőkéje vaD, mely gyorsan visszafolyik 
a gazda erszényébe.

Hány gazdaságot van alkalmunk látni, mely az 
álló üzleti tőkével — különösen az épületekben — 
valóságos luxust üz, ott van a sok palotaszerü luxus 
istálló unokák, sőt dédunokák számára építve, meny
nyi pénz van az ilyen pompás épületekben lánczra 
verve, befalazva. Hány birtokos van, aki vagyonának 
nagy részét az állótőkébe veri, s a tulajdonképen jö
vedelmező, gyorsan visszafolyó forgótőke nála ren
desen hiányzik. S váljon mi ennek a következése? 
Felelet: sovány jövedelem. Megvan a gazdaság erős 
gépezete, mozog is az nagy nehezen, de nem úgy 
mint kellene, mert hiányzik a mozgató erő, s mily 
keserves sorsa van az ilyen gépezetet mozgató, von- 
czoló gazdatisztnek. Képzeljünk magunknak p. o. egy 
olyan gazdaságot, (az életben is láthatunk eleget) me
lyen az újonnan épült gazd. épületek 25 ezer fo
rintba kerültek, minden épület s annak minden ré
sze a megtestesült csin ízlés és tartósság, — igen, 
de mind ezt egy kissé kevesebb luxussal 25 ezer he
lyett 20 ezer forinttal is ép oly czélszerüen kilehe
tett volna állítani, s ekkor öt ezer forint a tulajdo
nos zsebében marad, mint forgó üzleti tőke, melyen 
szükség esetében marhái számára jó takarmányt, vagy 
földje javítása végett trágyát vehetett volna. így azon
ban rendesen- kiürült erszény mellett a pompás palo
tákban telelő marha szükséget szenved, pedig ezek 
szerényebb lakással is megelégednének és jó kosztért 
szívesen lemondanának a palotáról.

Ha a gazda kénytelen építkezni, fő törekvése az 
legyen, hogy a szükséges forgótőkét bele ne falazza 
épületeibe. Czélszerü és tartós épületre, — de nem 
vár vagy palotára, van a gazdának szüksége, s ha 
épen felesleges pénze van fordítsa azt inkább trágya
fészek készítésére.

Épen ez az eset a gazdasági szerekkel is, kü
lönösen nagyobb gazdaságokban; mennyi holt tőke 
hever néha a gazdaság lomtárában.

Hát még a sok rosszabbnál-rosszabb marha, mely 
az álló tőkének egy tetemes részét képviseli, s mely 
szükséget szenved a legnélkülözhetetlenebb forgótőké
ben t. i. a takarmányban, mi nélkül a marhaállo
mány kamatozásáról szó sem lehet. Minden egyes fel
nevelt borjúban neveljük az álló tőkét, s ha e mel

lett a forgó üzleti tőkét aránylag nevelni nem ra- 
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gyünk képesek, — nem járunk az igaz utón. Fő elve 
legyen a gazdának mitől eltérnie seifimi körülmények 
közt sem szabad: minél kevesebb álló üz
leti tőke és mentői több forgótőke. 
Csak a legszükségesebb épület, csak a nélkülözhet- 
len szerek és csak a szükséges marha, de minél több 
és jobb takarmány, minél több értékes trágya és 
mindenek felett kitűnő vetőmag, (gyakori vetőmag

csere.) ■—
A ki nem akarja készpénz gyanánt elfogadni a 

mondottakat, tegyen egy kis kísérletet, vegye számí
tásba kiadását, jövedelmét, pár évi figyelmes észlelés 
megfogja győzni arról, hogy nálunk a gazdaságoknak 
legveszélyesebb nyavalyája a forgó üzleti tőke hiá
nya. Számítsa fel bárki, hogy mit terem, mit jöve
delmez lezsarolt földje, szánjon egy pár forintot trá
gyára s hozza párhuzamba a trágyázás szaporította 
jövedelmet az előbbivel, biztosithatom, hogy számítása 
kézzelfoghatólag kimutatja, miszerint a trágya ára 
kétszeresen visszafordult. Hogy miként és honnét ve
gyük a trágyát ez mellékes kérdés, ha 1‘esz nálunk 
vevő, lesz tüstént trágyapiacz is, mert hisz nem csak 
az istállóból kihordott korhadt alomszalma egyedül 
trágya, hanem vannak ennél értékesebb, concentrál- 
tabb trágyaszerek is, melyek külföldön már széltiben 
hosszában, mint fontos kereskedelmi czikkek szerepel
nek. Ezenkívül a forgótőkét még más alakban is sza
poríthatjuk.

A gazdának legbiztosabb takarékpénztára saját 
gazdasága, földje, rétje, istállója stb. ebbe rakja bele 
megtakarított filléreit, de azt' ismételjük újra, lehető
leg forgó üzleti tőke alakjában, mertigy jövedelmez 
az legbiztosabban. Kellő forgó tőke nélkül az állótő
ke nem egyéb, mint szükséges rossz.

Hogy mennyire képes kellő mennyiségű forgó
tőke valamely birtok jövedelmét emelni, erre nézve 
a gyakorlati életből idézhetünk egy hiteles példát. 
Neveket nem említünk, csak magát a körülményt 
hozzuk fel. 1864-ben vett X. gazda egy birtokot, 
melynek jövedelme a pontosan vezetett jegyzőkönyvek 
tanúsága szerint a fennemlitett évben 4550 frt. volt.

A vevő értelmes gazda és pénzes ember volt, s 
első dolga volt az elhanyagolt birtokot felszerelni. 
Ezek folytán már 186G-ban, tehát két évvel az át
vétel után a birtok jövedelme 9070 írtra rúgott.

1867- ben 10600 írtra „
1868- ban 9020 frra „

mindamellett, hogy ezen évben az egész, vidéken rósz 
volt a termés. S ezen körülmény bizonyítéka annak j

e is, hogy kellőleg felszerelt gazdaság az időjárás vi- 
< szontagságainak is kevésbbé van kitéve. Tapasztalhat-,
- juk ezt az embereken is, az olyan emberen, a ki 
. rosszul táplálkozik sokkal könyebben erőt vesz az idő-
- viszontagsága és a nyavalyák, mint a ki jó táplálko- 
) zás mellett jó erőben van. Azaz a gazdának a bir- 
j tokába fektetett üzleti tőke, azt lehet mondani még
- mintegy biztosítékul is szolgál az időjárás vi

szontagságai ellen.
i Röviden az egészet következő tételekben von

hatjuk össze: ■
j Valamely birtokot csakis beruházások t. í. üz-
: leti tőke segélyével lehet jövedelmezővé tenni, s hogy 

e tekintetben nem az álló, hanem a forgó üz-
• leti tőke viszi a fő szerepet. S végül kis gazda-
• ság, jól felszerelve mindég jövedelmezőbb, mint nagy
; birtok fél gőzzel kezelve. — a — ,

Méhész elmélkedés.
Közeledünk azon időszakhoz, melyben méhészetünk 

figyelmünket igénybe veszi; hozzuk rendbe minden a mé
hészetet illető eszközeinket; mert e rendkívüli időjárás 

. mellett igen valószínű, hogy méheink is a szokottnál he
tekkel korábban kezdik meg munkálkodásukat. Tegnap igen 
sok seregélyt láttam a tavasz első madarát, délben mé- 
heimnek Pavillonom déli oldalán lévő törzsei vígan röp
ködtek. Igaza lehet az angol jósnak abban, hogy a náluk 
uralkodott decemberi viharok száraz földünkről elhajtották 
a telet, és mi ennélfogva korán kitavaszodunk; azt azon
ban nem tanácsolom, hogy méheink vizsgálását, tisztítását 
egy szóval az első műveletet igen korán kezdjük, mielőtt a 
lég teljesen fel nem melegszik, sőt arany szabálynak tar
tom méheinket mentői későbben venni elő telelő helyökből 
és téli állványukon mentöl tovább nyugalomba hagyni, sőt 
gondozni nehogy a nap sugarai nyugtalanítsák és korán ki
csalják, nehogy a fiasitás nagyon, korán megkezdésére in- 
gereltetvén, viz és virágpor hiány miatt kirepülve elpusz
tuljanak. Mert épen a fiasitási táp készítése igényel leg
több vizet s virágport.

A m éh ápolása épen oly kellemes, mint hasznos fog
lalatosság. Semmi sem nyújt oly nemes és tartós 
örömet, mint a Mindenható müvének, a természet cso
dáinak szemlélése. A természet csodáit pedig sehol any- 
nyira összehalmozva nem találjuk, mint a kaptárban I —- 
Mert földünk annyi miliő teremtményei közt nincsen egyet
len sem olyan, mint a méhecske, mely kicsinyben a 
teremtő nagyságát, oly magasztosan dicsőítenél

Annyi vonzalmat és érdekeltséget kelt a méh maga 
iránt, hogy évek hosszú észlelése sem fárad ki, de nem is 
elegendő jelleges tulajdonainak s természetének kikutatá
sára, cselekvényeinek felmérésére.

Művészi munkájuk mindenkit bámulatra ragad, ezred 
évek óta a in éh a rendszeretet, a tisztaság a szorgalom 

jelképe.
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A méhek méz és viasz termékei egészséges becses 
kereskedelmi czikkek ; a növény világban a magterméke’ 
nyitésnél kitűnő szolgálatot tesznek, sőt a gyógyászatban 
is tekintélyes szerepet játszanak.

A méhészet , minden valódi barátja ezen kedvencz el- 
foglahátást nem örömest cserélné fel mással; mert a mé
hek természetének bővebb ösmerete mindég több felfede
zést és újabb örömet szerez számára.

A méhészet keltemét szebben nem fejezhette ki sen
ki, mint a lángeszű, maga korában első méhész tekintély 
báró Eh re n fe 1 s, midőn a méhészetet „a ga zd asá g 
költészetének“ nevezte.

Azonban a haszon és anyagi nyeremény, melyet egy 
okszerflleg kezelt méhészet nyújt, nagyon nevezetes, mert 
bár mi csekély mennyiségű is az, mit egy méhecske a 
kasba hordani képes, még is egy erős, népes törzs sok 
font, sőt mázsa méz és viaszot képes összegyűjteni. így a 
méhészet is, ha bármi kis mértékben, de sokak által fog 
miveltetni, az állam jóllétének eszközlésére szintén tete
mes hatással leend. Méz és viasz már az őskor becses 
termékei közzé számitattak, megemlítésük az ország termé
kenységét jelezte, s mind e mai napig keresett kereske
delmi czikkek, mit az utolsó időben, kivált a viasz emel
kedő ára igazol, mert ezt vegyészeti s némely művészeti 
czikkek készítésénél semmi mesterségesen készített anyag 
által pótolni nem tehet.

Nem is csoda tehát, ha a méhészetre régibb időben 
is, de különösen az utolsó század és főleg ennek mostani 
év tizedében annyi figyelem fordittatott, és a méhtenyész- 
tés terén oly nagy mozgás s tevékenység fejtetett ki. Mit 
méhészetünkből jövedelemül nyerünk, ez valódi nyeremény, 
miután méheinket semmiféle pénzen vett tápanyaggal nem 
kell gondoznunk, ők magok keresik azt fel.

Legközelebb a német honi tudós és gyakorlott mé
hészek által, fáradhatlan kutatások és ismételve tett próba
tétek nyomán, mind a gyakorlati mind az elméleti téren a 
méhészet oly elhaladást tett, hogy ebbőlfolyólag méhé
szetünkből a legnagyobb- hasznot húzhatjuk.

Azon ellenvetés, hogy a méhészetet haszonnal csak 
a leghanyagabbul, legparlagabban kezelt földterületen tehet 
gyakorolni, épen nem áll, mit fényesen czáfolt meg az 1860. 
év Németország azon részében, hol a földmivelés magas 
fokon gyakoroltatik, mert nevezett évben oly bő mézszü- 
ret volt, hogy alig találtatott elegendő edény a méz felfo
gásához. Mert a mit a magasabb fokú földmivelés, rétek 
virágai S parlag földek mivelése által a méhek legelőjéből 
elveszen, azt a sok vetett mézelő növény, u. m. répa, ló- 

her, bükköny, baltaczim sat. dúsan kárpótolja, sőt & jól mun
kált termékenyített földbe még a gyom is jobban díszük, 
melynek virágai méheinknek késő őszig bő legelőt adnak.

Azonban a méhészet erkölc s i ny e rém én y e sem 
kerülje ki figyelmünket! Méhészet igazi barátja, ki azon 
nemes gyönyört, melyet a méhészet észleleté és gondozása 
nyújt, bár egyszer megiztelte, bizonyára minden üres óráit 
kedvenczei közt fogja tölteni, e foglalkozás minden más 
költséges erkölcstelen időtöltéstől elvonja, s a fáradhatlan 
szorgalom, a tisztaság, a rendszeretet, a királynéjukhoz 
való páratlan hű ragaszkodás szemlélete még utánzásra is 
ösztönözi, — e szerint ha mostoha körülmények közt mé
hészetéből anyagi haszna nem is tenne, megmarad a ma
gasabb, a szellemi nyeremény.

Korunkban igen örvendetes jelenség, hogy a kormá
nyok a gazdászat ezen félreismert és elhanyagolt ágátkez*  
dik figyelmükre méltatni és ösztöndijjak, segélyezések ál
tal gyámolitani, kitüntetések által serkenteni. így legköze
lebb múlt őszön — birodalmunk Lajtántuli részében fekvő 
Sa Ízburg városába sereglettek össze Némethon és más 
országok tudós és gyakorlott méhészei, több napig tartván 
ott vándorgyülésöket, mely gyűlés költségei fedezéséhez a 
bécsi kormány is 1500 frttal járult, összegyűltek a méhé
szek a világ minden országából, hogy dús tapasztalataikat 
egymással közöljék, a kétes kérdéseket kölcsönös eszme
csere által tisztázzák, és a haladás terén tett érdemeket 
dijjazás által jutalmazzák, hogy a jövendőre buzditólag has
sanak. —

Ott lehetett látni a különböző miveit nemzetek kép
viselőit egy díszes koszorút, tehetett látni, hogy „az igazi 
miveltség nem ismer országot határt, és a tudomány
nak a valódi értelemben nincsen kizárólagos hazája»

E szép jövő hazánkra is fel fog talán nem sokára 
viradni, s létre jön a várva várt „m éh ész-egylet“, mely 
buzditólag tanítva serkenti s mozdítja elő parlagon lévő 
méhtenyésztésünket.

A méhész világban legelöl diszlik Dr. Dziérzőn 
porosz sileziai karlsmarkti lelkész neve, mint a tökélete
sebb méhészet teremtője, ő lévén a mozgó épitményü kap
tárok feltalálója, utánna Báró Berlepsch, mint annak 
tökéletesitője és a gyakorlati méhészet első tekintélye.

E szerint méhészetünk két műveleti ágra oszlik: 
mozgó épitményü kaptárokra és mozgatlan 
épitményü kas tenyésztésre.

Hogy kezdő méhészre nézve ezen miveletek melyik 
ága előnyösebb, elmondja más alkalommal az öreg 

Marosmenti méhész.
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TÁRSALGÓ.
A kolozsvári keresk. és iparkamara felter

jesztése a szelvények beváltása és az erdélyi 
földtehermentesités ügyében.

Nagyméltóságu minister ur! A. kolozsvári kir. adóhivatal 
múlt év octóber elejéig az erdélyi országos'földtehermentesitési 
alappénztár teendőit is végezvén, fel volt jogosítva az erdélyi föld
tehermentesitési kötvények minden lejárt, s még el nem -évült 
szelvényének beváltására. Az alapigazgatóság Budára költözvén, 
az erdélyi földtehermentesitési alappénztár teendői is a budai ki
rályiállamadóssági pénztárra ruháztattak át, s a kolozsvári adóhiva
tal hatásköréhez most egyéb nem tartozik, mint áz államadóssági 
pénztártól letéteményképen hozzá küldött földtehermentesitési köt
vények kézhez adása a feleknek ésafolyóévi kamatszelvények 
beváltása.

Ennek következtében mindazok a kik a folyó évinél régibb 
kamatszelvények birtokában vannak, kénytelenek azokat Budára 
küldeni beváltás végett, a mi költséggel jár, idővesztést és alkal
matlanságot okoz, míg ha a kolozsvári, s talán a m.-vásárhelyi 
adóhivatalok az ily fizetések teljesítésére is féljogosittatnának, a 
bajon az illető adóhivatalok személyzetének szaporítása nélkül az 
érdekelt felek teljes megelégedésére lehetne segíteni.

Ez intézkedés szükségességét bátrak vagyunk a követke
zőkkel indokolni:

Erdélyben a földtehermentesitési kötvényekből egyházi ala
pítványi s intézeti tőkékben, • továbbá törvényszéki s árvái letéte- 
ményekben, valamint biztosítékokban tekintélyes összegek hever
nek, a melyek kamatszelvényeit az érdekelt felek az esedékes 
időre le nem metszhetik, s be nem válthatják; sőt akárhány eset 
van arrra, hogy a törvényszéki depositumok kamatszelvényei — a 
mig felettük a per lefoly — elévülnek a felek hibáján kívül; ezen 
kívül akolozsvári kir. adóhivatalnál —mint voltföldm. alappénz
tárnál -— félmilliót haladó ily földteherm. kötvény maradott Ieté- 
teményben, a- melyekre az utalványok részben már kiadattak, de 
még nem folyósittathattak,részint ki sem szolgáltattak. E kötvé
nyek csaknem mindenikén már múlt évekről szóló kamatszelvény 
van, s mikor tulajdonosaik kézhez kapják, mind ki lesznek téve 
annak, hogy a beváltást költséges közvetítés utján eszközöljék.

Mind e tekintetből talán nem méltánytalan azon óhajtás, 
hogy az érd. földtm. kötvények tulajdonosai élvezhessék továbbá 
is azon előnyt, a melyet a földtm. alapigazgatóságnak Kolozsvárit 
székelése alatt élveztek, s a melyben az unió keresztülvitele előtt 
s után is szokva voltak, és a mely szokásról és kényelemről őket 
lemondatnia m.kormányt valóban semmi állami vagy pénzügyi te
kintet sem kényszeríti.

Az erdélyi földbirtokosok magán és családi viszonyai és ösz- 
szeköttetései különben is még mindig Kolozsvárit és M.-Vásárhelyit 
öszpontosulnak, e városokban laknak megbízottjaik, barátaik, a 
kik utján ily ügyeiket végeztetik, mig Buda-Pesten o tekintetben 
közbenjárókkal nem bírnak.

Azonban már csak azért is mintegy természetesnek kell ne
veznünk ez óhajtást, mert erdélyi földtehermentesitési kötvények
ről van szó, s következetes dolog, hogy kamatszelvényeit Erdély
ben is be lehessen váltani.

Ha tehát képesek voltunk nagyméltóságodat o csekély in

tézkedés czélszerüségéről, az itteni kereskedelmi és birtokosságí 
körök ez iránt nyilvánult óhajtásainak méltányosságáról meggyőzni 
tiszteletteljesen esedezünk, kegyeskedjék a’m. kir. pénzügyminis- 
terurő méltóságánál annak mielőbbi életbeléptetését kieszközölni.

Az ügy rokonságánál fogva legyen szabad azonban Nagy
méltóságod becses figyelmét általában az erdélyi földtehermente
sités ügyére, mint, az erdélyi közgazdasági viszonyokat minden 
irányban és főleg a közelebbi évek rósz termése következtében 
most lényegesen érdeklő tényezőre felkérnünk.

E kereskedelmi és iparkamara.még 1867-ben bátor volt az 
összes m. kir. ministeriumhöz egy emlékiratot terjeszteni, a mely 
azon sürgetősbb teendőket tartalmazta, a melyekre nézve Erdély 
a m. kormánytól várt segélyt. Ezek egyike épen a földtehermen
tesités ügye volt, a mely 1854-ben vette kezdetét és az ország 
valamint a birtokos osztály, ennek következtében természetesen 
az iparos valamint a kereskedelmi érdekek legnagyobb kárára csak 
lassan haladt előre, gyakran megakadt, s hosszú fejlődése alatt a 
segélyt valóságos hasonszenvi' adagokban nyujtá, a mikor pedig 
arra a legnagyobb szükség lett volna. Az országos kárpótlás már 
18 éve folyt, a kiadott összegek a tőkésített kamatokkal ijesztő 
számú milliókra rúgnak a nélkül, hogy az országra anyagi hasznot 
árasztottak volna a mennyit ily temérdek összeg a kellő időben s 
gyorsan kiosztva okvetlenül elöidézhete. Legnagyobb része a vá
rakozni képtelen tulajdonosoktól fél árnál is alantabb elvesztegetve 
a külföldre vándorolt s csak kamatainak súlyos terhe maradt ránk.

Az erdélyi kir. biztosság feloszlásánál a múlt év october ha
vában a földtehermentesitési alapigazgatóság is — ez utolsó or
szágos közeg, a mely Erdély külön államiságából fenmaradt — Ba- 
dára a ministerium kebelébe lön öszpontositva,a mely körülményt az 
érdekelt felek hajlandók ez ügy lebonyolítására nézve kedvezőnek 
tekinteni, mennyiben a m. kormánynak úgy szólva szeme előtt min
den mód és eszköz meg van arra, hogy a még hátralevő csekély 
kárpótlási összegek gyorsan utalványoztassanak és a feleknek kéz- 
besittessenek.

Nagyméltóságu miniszter ur! Erdély kiválóan földmivelő 
ország lévén, fejletlen ipara s jelentéktelen kereskedelme a föld
birtokos osztály jóllétén alapszik, s mélyen érzi azon csapást, a 
melyet a földbirtok jövedelmére a közelebbi rósz termésű évek 
mértek. By viszonyok közt élénken kell óhajtania s hálásan üdvö
zölnie minden segélyt, a melyben a birtokos osztály részesülhet 
és ez idők szerint e segély egyetlen gyors és lehető módja volna, 
ha a még függőben lévő földtehermentesitési kárpótlás az érdekelt 
feleknek lehető legrövidebb időn kiadatnék.

■ Alázatos nézetünk szerint az egész ügy az államkormány 
j részéről csak administratió kérdés, mert egy kis személyzet sza- 
- poritással, czélszertt munkabeosztással a lebonyolítás legkésőbb
félév alatt megeshetik. És ha ez megtörténik, nemcsak az emlitet- 

| tűk közgazdasági érdekek, hanem maga az államkincstár is kimu-
■ tatható nyereségben részesül.
! Megmenekszik ugyanis az állam azon tehertől, a mely az 
erdélyi kárpótlási adósságot több mint megkétszerezte, hogy t. i. 
a kamatokat is folyvást tőkésítse s az ország ily módon keletkezett 

I adósság kamataiért is kamatot fizessen. Tekintve, hogy az összes 
erdélyi kárpótlásnak több mint fele ily tőkésített kamathátralék, a 
még hátra levő pár milliónál e megtakarítás nem lesz ugyan vala
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mi sok, de a mint az országgyűlés előtt fekvő budget tanúsítja az 
államháztartás kényszerítve van minden téren a legszigorúbb gaz
dálkodásra.

Nem tekintve azonban semmi mást, csak azt, hogy mig a 
mezőgazdaság tekintetében sokkal szerencsésebb viszonyok közt 
létező nagy Magyarország 1860-ban az országos kárpótlást már 
megkapta, addig az annyit szenvedett, volt erdélyi részek 12 évvel 

' később is kielégítve nincsenek, e körülmény egyedül elég ok arra 
hogy e kérdés minél gyorsabb és végleges megoldását a m. kor.’ 
mánytól reméllni és kérni bátorkodjunk.

Nem is kételkedünk abban, hogy ha szükséges volna, Nagy
méltóságod e tekintetben hathatós pártfogásával kérésünknek me
gadja a kellő súlyt s ezért esedezünk kegyeskedjék jelen alázatos 
előterjesztésünknek az érdekelt szakminisztériumoknál óhajtott 
eredményt eszközölni.

LEVELEZÉS.
M.-N.-Csán, Február 3. 1873.

Kétnap óta ügy látszik csakugyan beakar köszönni a tél.
Eddig úgy voltunk a téllel, mint a nyulatvivő czigány, ki ren

deltetése helyére érkezvén, csak a levelet adá át, a nyúl is megvolt 
de csak írásban. Nálunk a tél is csak a Kalendariomban volt meg, 
de tényleg néhány zuzmarás napot kivéve, legszebb őszi időnek ör
vendeztünk.

De váljon örvendhetünk-é ily időnek, azt a jövő fogja meg
mutatni.

A szarvasmarha a gyengébb takarmányt nem eszi; a juhnak 
pedig a legjobb széna sem kell.

Legjobb idő járt fiaztató kondásokra, nem kellett mint múlt 
évben éjszakánként a kismalaczokat melegíteni; nemvolt szükség 
keztyü és bundára, hanem fiadzáskor még alhatott is, most nem 
kellett félni, hogy röfögő szülöttjei megfagynak. —

A korai vetések általában gyengék, baj volna meghatározni, 
váljon az egerek vagy a szárazság ártott-é többet, de az tény, hogy 
e kettő egygyesülten működvén érzékeny károkat okoztak, melynek 
mennyisége különben csak kikeletkor lessz teljesen fölismerhető.

Sept. 2Ó-dika körül vetett repcze kitűnő szép, a meleg idő
járás az abban kikelt vadrepczét Dec. 23-dikáig annyira megér
lelte, hogy csiraképes szemet termett. —

A hosszú ősz az egész év gazdasági viszonyaira befolyással 
lesz, s ha a tavasz nem lesz fölötte esős s idejében a munkálatok 
megkezdhetők, körülbelül állíthatom, hogy a tavasziak jó termése 
több mint valószínű. Minden gazdának van őszi szántása, a vetés 
tehát idején, gyorsan végezhető. —

Öt év óta vagyok a mezöség lakosa, hosszú őt év, de még is 
rövid arra, hogy valaki egy leendő jó termést jövendölhessen, mind 
a mellett ez idő alatt tett tapasztalataim után ítélve állíthatom, 
hogy minden korai tavaszvetés sikerült. — Ellenben ez öt év alatt 
a korai őszi vetések részben kivesztek, részben meggyérültek, a 
későiek, úgynevezett fagy alávetettek pedig biztosabb, jobb ter
mést adtak. —

A lakosság kezdi átlátni a faültetés hasznát és érzi ennek 
szükségét. Ez állításom valóságát bizonyítja azon jelenség, hogy 
ppják az élő fát. Különös neme a haladásnak, de mégis csak hala
dás. Eddig oly ellenszenvvel voltak a fa iránt; hogy összetörték, 
héját lefaragták, sat. most gondolkodóba estek ellopják és elülte
tik. __ A tulajdonosra nézve mindkét eljárás nem örvendetes, do 

mégis az a tudat, hogy eljárásával nem csak egy falu, de a vidék 
lakosságának gondolkodási módját megváltoztatta, némileg kárpó
tolja veszteségét. Idővel lehet azon idő, hogy a fa eltulajdonítás 
vevési hajlammá fejlődik.— De mig a nép észjárása annyira fejlő 
dik sok bosszúság fogja az ültetőt érni.

A néposkolák volnának hivatva felvilágositólag hatni, s oda 
működni, hogy a jelenleg még fa nélküli házkörnyékek kertté vál
tozzanak. * Ébner Sándor.

EGYVELEG.
* Lapunk jelen számával veszik t. olvasó

ink Karvázy Gyula helybeli ismert gazdasági 
kerti és virágmágvak raktárának árjegyzékét, 
ajánljuk, becses figyelműkbe.

* Kinevezések és kitüntetések. A földmive- 
lés ipar és kereskedelemügyi minister Dr. Szaniszló Al
bertet a k. monostori m. kir. gazd. tanintézetnél meg
ürült természetrajzi tanszékre ideiglenes minőségben ta
nárrá kinevezte.— Dr. Rodiczky Jenő, a magyar-óvári
m. k. gazd. f. tanintézet tanára és lapunk t. munkatársa 
a tübingai egyetem állam tudó mányi karától tudori okleve
let nyert.

(a) A jászol ok befestésére használt fes
tékek megválasztásában nagy-óvatosságra és elővigyázatra 
int a következő eset. Egy egészséges ló uj öntöttvasból 
készült és befestett jászol mellé kötve nehány nap múlva 
mérgezési jelek közt eldöglött. A vegyi visgálat ólommali 
mérgezést constatált, s magát a mérget a jászol festékében 
fedezte fel.

sz. Famagvakat télen is ige^ jól lehet 
gyűjteni olyan fákról, melyek magva tóbzokban hüve
lyekben sat. télen át is — rendesen kora tavaszig — a fán 
függve marad. Ilyen fanemek: a lucfenyő — abies excelsa, 
erdei — és fekete fenyő — Pinus sylvestris et austriaca, 
a juharok Acer, kőris Fraxinus excelsior, Gyertyán — Car- 
pinus betulus, ákác — Robinia pseudoacacia, hárs Tilia, 
égerek Alnus, nyírfa, Betula alba, boglár, Platanus, vörös
berkenye, Sorbus aucuparia, továbbá a fagyai — Ligust- 
rum és némely más cserjék. Saját kezűleg való gyűjtés 

utján a legtöbb esetben olcsóbban jutunk s a mi fő 
tiszta és frisebb maghoz, mintha azt kereskedőtől 
vennők. —

*** Miből áll tulajdonképen aza liszthar
mat ? A lisztharmat, melyet sokszor a fák levelein észlel
hetünk, és mely által a levelek összegöngyölődnek, koránt
sem tekintendő a levegőből lecsapódott harmatnak. Ezen 
jelenség bizonyos levelészek által idéztetik elé, melyek 
testökből édcses nedvet bocsátanak ki, miáltal a levelek 
fényes felületet nyernek. Miután ezen állatkák mintegy 
négyszer megvedlenek, a levedlett bőrök a ragacsos ned
ven ragadnak s ezáltal azon lisztszerü réteget képezik, me
lyet a tapasztalatlan „égből hullott liszt harmatnak“ néz. 
Ettől igen különböző következő jelenség: a hüvelyes 
veteményeken, káposztán, luezernán, vörösherén igen sok
szor, kivált;ősszel, kékes színezetet vehetünk észre. A gazda 

Rítt szintén harmatnak nézi, miért is azon szabályt követi, 
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. melyszerint az állatoknak nem szabad harmatos takarmányt 
adni és bevárja, mig a napsugarak e harmatot a luczernáról 

. felszárogatták. De ezen jelenséget sem szabad az égből le
hullott harmatnak tekintenünk, az újabb tudományos vizs
gálatok kétségtelenül bebizonyítván, hogy e lisztnemü anyag
nak látszó boríték nem egyéb, mint élődi gombák 
melyek az állatoktól nagy mennyiségben élvezve, csakugyan 
káros hatásúnak lehetnek. IlasoDlóképen van ez a gyümöl
csökön, különösen a szőlőn, szilván, vagy a káposztalevele
ken mutatkozó „harmattal“. Ez sem a levegőből csapódott 
le, nem is lisztharmat, hanem a növények sajátszerü kép 
zeménye, s igen finom viaszk rétegből áll, mely a növényi 
részek felületén lett kiválasztva. Az orvosok ezen boríté
kot igen ártalmasnak tartják s azt rendelik, hogy az az 
élvezendő gyümölcsökről letőrültessék, nem csak azért mert 
a viaszk emészthetlen, hanem főleg azért, mert-e viaszk 
borítékon a levegőben lebegő gomba csirmagvak megragad- 

. nak s a gyümölcsök könnyen erjedő nedvével mindenféle 
emésztési zavarokra adhatnak okot.

(a) A tojást huzamosabb ideig ép álla
potban eltarthatjuk, ha azt vékonyan lenolajjal ken
jük be. Az idevágó kísérletek eredménye röviden következő: 
tiz tojás eredeti állapotában éltévé hat hónap elforgása 
alatt súlyából 18%-ot vesziíett, megbüdösődött és haszna - 
vehetetlené lett. Más tiz tojás ugyanazon időben lenmago
lajjal bekenetvén hat hónap mulva csak 3% sulyveszte- 
séget mutatott, s belseje ép és élvezhető volt. — 
Az ismertetett tünemény magyarázata nagyon egyszerű.

. Ha a tojást csak úgy felületesen puszta szemmel vesz- 
gzük is vizsgálat alá, a héjon apró lukacsokat, pórusokat 
veszünk észre. Ezen porosokon át a levegő folyvást érint
kezésben van a tojás belsejével s ez okozza hogy az rövid idő 
alatt rothadásnak indul. Ha ellenben a tojás héj iát olajjal beken- 
ük, a pórusok nyílását az olaj elzárja s a levegő pera ha

tolhat keresztül, — levegő nélkül pedig nincs rothadás. 
Tény azonban az is, hogy ha a tojás belsejét a levegőtől 
elzárjuk, annak életképességét is megsemmisítjük. Minde
zekből önkényt következik, hogy a költésre szánt tojást 
zsíros kézzel fogdosni nem szabad, s ez ad másrészt ma
gyarázatot, hogy, gondatlan gazdasszonyoknak miért van an
nyi panaszuk a kotló tyúkok ellen.—

* Fűmag keverék. Alig van hírlap, a mely mel
lett épen most egy vagy több magárjegyzék szétneküldet- 
nék. A ki jó összetételű legelőt, vagy fütakarmányost akar 
létrehozni, annak a következő jelesebb fümagvak vételét 
ajánlhatjuk: mezei ecsetpázsit, Alopecurus pratensis. Sza
gos kéthimpázsit, Anthoxauthum odoratum. Rűkercz, Ag- 
rostis stolonifera. Komócsin, Phleum pratense. Ebir, Dacty- 
íis glomerata. Puha rozsnok, Bromus molJis. Juhcsenkesz, 
Festuca ovina. Harmat csenkesz, Festuca fluitans. Mezei 
perje, Poa pratensis. Angol és olaszperje. Lolium perenne 
et italicum. Ezeknek keverékéből, 80—100 f/.-ot számítva 
holdjára, kitűnő összetételű takarmányt vagy legelőt nyer
hetni. — •

Szerkesztői nyiltposta.
5) T. K. urnák. Az árak mindenütt a. a. mérőnként 

tétetnek ki s úgy küldetnek be. Becses czikkeit várjuk.
6) Dr. R J. urnák. Szívélyes üdvözletünk mellett 

várjuk a mielőbbi kopogtatást.
7) „Mezöségi“ aláírással levelezést kaptunk, kérjük 

az ismeretlen irót velünk szemben magát megnevezni.

TARTALOM : Meghívás. — A gazda üzleti tőkéje.— Mé
hész elmélkedés.—Társalgó : A kolozsvári kereskedelmi ipar
kamara felterjesztése a szelvények beváltása és az erdélvi föld- 
tehermentesités ügj’ében.— Levelezés.— Egyveleg.— Szerkesz
tői nyiltposta.— Piaczi árak.— Hirdetések.—

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS. 
Főmunkatárs: VÖRÖS SÁNDOR.

A heti vásár

helye napja

Kolozsvár f'br. 13
Nagy Várad február 4
Maros-Vásárhely február 6
Károly-Fchérvár február 8.
Nagy-Szeben január 31
Brassó január 31
Besztcrcze február 4
Nagy-Enycd februáré
Szamosujvár febr. 10.
Dcés iebr. 11.
Torda február 1.

Erdélyi fóldtehermentcsitési kötvény 77 frt — kr. Ezüst árkelet 107'.75,

Egy oszitak mérő = 2 nagy véka Egy mázsa Rgy 
bécsi öl

1 funt
tiszta 
buza

eh-gy 
buza rozs zab török 

buza széna szalma marha 
hústűzifa

■*  s» í« no- ;» Je» -sr o Sac "R» sa. sul.
760 —7«< 520—Ô le 4(0—456 136—144 346—370 170 115 1400 22
570 —660 440—460 380-420 130—150 310—370 170 110 1150 26
>70—618 136 - 46' 400—420 110—128 — 200—210 130—150 1600 20
660 -702 >45—55. 138—441' 14«—151 — 115—140 70—88 1200 20
573 — 653 493-547 413-453 133—160 373 80—85 70 800 20
532—625 501 101—413 155—161 317 — — — 20
600—66(i 500 480 120 — 100—140 60-90 750 20
550—600 475—525 400—450 120—130 — 160—170 50—60 1100 ' 20
620—700 180 — 520 380—420 100—110 — 200 50 1200 18
660—700 620 -640 420 -440 90—100

136—141'
— 190—200 75—100 800 18

640—680 480—520 140—480 — 165—170 70—100 1600 20

Bécsi marhavásár: I'elh'jtatott 2618 drb. hízó ökör, forgalom e csekély szám miatt élénk, árak gal- 
ncziai 34 /,—36 frt, magyar és német 33’/4-36’/2 frt, szerbiai ökör 31—32‘/. írt a vágósuly mázsája.36 Va frt, szerbiai ökör 31—32‘/4 frt a vágósuly mázsája.
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*̂  Jelzálog: MIcsöböL^0;

Telekkönyvezett földbirtokokra 5000 fo- ’| 
rinttól kezdve a legmagasabb öszszegig 6% ka- | 
mát 1 % törlesztésre illetőleg 7%-al 32 év alatt 
teljes törlesztés mellett gyorsan eszközöltetnek j 

a hatóságilag engedélyezett általános ; 
ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda <. 

Kolozsvárt, óvár, bástyauteza 6. sz.

Értekezhetni naponta délután 1—4 óráig. 
_ _(£•) • (3—48) |

oooooimMoooooooó
SZATMÁRI S- FERENCZ 1

HEircietéseJi.

► Me^bivás. #
: Az „Sri® mczo-egylut KoteW, |.
► mint kereskedelmi részvény-társaság második fi
► rendes közgyűlése folyó év mártius 1-én fi 
r d. u. 4 órakor a kisegitö-pénztár helyi- §
► ségében tartatik meg, melyre a t. cz.rész-
► vényesek ezennel, tisztelettel meghivatnak.

► A Közgyűlés tárgyai t
► 1. Az igazgatóság üzleti jelentése. 2. Az 1873.
► évre terjedő zárszamla jóváhagyása, s a számvizs-
► gáló-bizottság e fölötti jelentésének előterjesztése,
► s az osztalék meghatározása. 3. Az alapszabályok
► által elrendelt választások. 4. A részvényesek ne-
► taláni indítványai.
► Kolozsvár, febr. 7-én 1873.
► A választmány nevében:
► Br. BORNEMISZA JÁNOS,
J elnök; , ’
£ (*)  Azon t. ez. részvényes urak, kik e közgyűlésén
► résztvenni kívánnak, az alapszabályokra hivatkozással
► ielkéretnek figyelembe venni; miszerint részvényeiket az jut
1 egyleti irodába, (bel-torda-utcza 5. sz.) a gyűlést meg-
► előzőleg 3 nappal letenni méltóztassanak. Öt-öt rész-
► vény egy szavazatod ad, azonban 10 szavazatnál többet 4**
£ senki sem gyakorolhat. • (5) (1—3.)

“ Vv vVvvvS’vvvvYvvvWV*  V VW W V 'V ▼ V V V MF

it

X GÉPGYÁRÁBAN M.-VÁSÁRHELYT,
g KLA.I>IIA.TÓK: • ’fej

M Kétmarha után való könnyű vert 
vaseke 16 frt, Javított Vidacsekel7—18
írt. Aranyérmet nyert görbe gerende- M 

H lyü eke 20—21 frt. Eketaliga 10—12 # 
X frt- Aranyérmet nyert szóró és választó Q 
@ rosta 11 rostával 70 frt. Orosta 11 rostával 70 frt.

Továbbá elfogad megrendeléseket min 
den gazdasági gépekre. (6) (1—3 )

!
 Hirdetés.

TAUFFER FERENCZ-nél

KOLOZSVÁRT
■

Kaphatók mindennemű, legkitűnőbb minőségű

ifi

* ■'*/" I

-

I

csira képes vetemény-, virág és gazda- 
sági magvak, továbbá az 1868-diki kolozs- 
vári terménytárlaton első rangú ezüst érem- ■ 

•1L- -í nlnlm n rrí\-t^ trnlX/b A*i?mel jutalmazott valódi

X>oiJLt/toxilx:orxi 
itörökbuza és valódi 

szibériai zab.

í

I

SOOOCXXJOCXXXXXXXXJ1 
Elöleges hirdetés.

Í
r * Van szerencsém a helyi és vidéki n. é. 
f közönséggel tudatni, hogy vetemény-magvaim 
f az idényre is közvetlen Erfurtból 
( Platz Károly és fia porosz királyi udvari 
{ magszállitóktól egy pár nap múlva megér- 

X keznek. b
X Gazdasági magvaimat szintén a leghite- % 
X lesebb helyekről felelősség mellett hozattam, X 
"X melyek szintén egy pár nap múlva megérkez- 
X nek. Továbbá ajánlom a valódi

o szibériai zahraKtaromat c 
Q melylyel felelőség mellett a pesti piaczi árban 
O bármily nagy menynyiségben tisztelt vevőim- y 
Q nek február 1-ső napjától kezdve szolgálatára > 
V lehetek. (2) (3—3.) V
O Mag-árjegyzékeimet a legké- v
Q söbb február 15-ig szétküldöm,de addig is > 
X becses megbízásaikat elismert pontossággal te- 

lyesitem Mély tisztelettel:
CSÍKI IMRE.

r.5H
■■ í

!*
í

Árjegyzékek kívánatra
. mentve megküldetnek.
- i (4) (2—47.)

■!1 r'
,; 11 jL" *-b  í

bér

I

4

_____________ Ny. K. Papp Miklós gőzsajtóján Kolozsvárit.

Mai számunkhoz egy féliv melléklet van csatolva.


